

## 唐朝国子监太学生也放暑假

**核心提示:**中国作为一个历史悠久的文明古国,向来重视教育的发展。每个朝代在教育财政、办学模式等方面各具特色,例如国子监的监生们的待遇在唐朝和明朝就有着很大的区别。

### 古人文明之道

隋唐时期被称为中国封建社会的盛世,加上君主重视教育,兴办教育,在继承前代尊孔崇儒文教政策的同时,扩大了学制、行政建制,还在教育管理方面订立了一系列制度,并且开创了科举考试制度,初创了书院,中国封建教育进入一个新的历史阶段。

### 官学生徒的衣食住行由政府负担

当时,所有官学生徒的衣食住行均由政府负担。官学教员和国子监的管理人员都属国家官员,都享受官禄。不仅如此,当时唐朝在教育上的先进让当今的人仍感到惊叹,甚至有些地方还自叹不如。

唐代官学已有考核、毕业及奖惩的明确规定。考试分三种:旬考、岁考、毕业考。旬考、岁考由博士主持。旬考考查学生十日之内所学习的课程,包括诵经一千字,讲经两千字,问大义一条,笔试贴经一道。获得三分为通晓,二分为及格,不及格的有罚。岁考是考一年以内所学习的课程,口问经义十条,通八条为上等、六条为中等、五条为下等,下等为不及格,须重习(即留级)。重习后岁试仍然为下等则罚补习九年,仍不及格,则令退学。

学生考试成绩不佳,有“停

公膳”的处罚;学业、品行俱佳者则给予奖励。凡六学学生操行过劣不堪教诲的,科考连续落第或九年在学无成的,违反假期规定不返校或作乐杂戏的,都令其退学。

毕业考试由博士出题,国子祭酒监考。考试及格即取得应科举省试资格,如欲继续求学,四门学的毕业生则补入太学,太学毕业生则补入国子学。

当时的分科教学、学年和学制的设置、学业考核和假期规定等日常管理手段等,唐朝国子监与现代的中国大学几乎区别不大,真是令人惊叹。其自由度相比于明清时代来说,可以说是知识分子的天堂。

### 官学的放假制度 五月有田假,九月有授衣假

官学还有放假制度,经常性的为“旬假”,在每次旬考后放假一天。季节性的为“田假”和“授衣假”。田假在阴历5月农忙时,授衣假在阴历9月预备换冬装时,每次各放假一个月,准许学生回家探亲。家距学校路程较远,或家有大事,还允许酌情延长假期。但已予延长而逾期过多的,则令其退学。

《新唐书》记载“诸学生通二经,俊士通三经已及第而愿留者,四门学生补太学,太学生补国子学。每岁五月有田假,九月有授衣假。”

(据《广州日报》)

在广东,各类针对暑期学生出国的“游学团”正如火如荼,不过专家行家异口同声地称:游学团的“学习”成效非常有限。羊城晚报记者调查发现,这些游学团,在形式、内容、价格方面都存在诸多猫儿腻。

# 游学团猫儿腻大踢爆

据媒体报道,广东去年出国游学团的人数比前年递增20%~30%。行家估计,今年的增幅预计还会超过去年。

7月10日,羊城晚报记者以学校老师的身份,向金吉列出国留学咨询服务有

限公司广州分公司(以下简称“金吉列”)咨询8月份参加赴美游学团的相关事宜。听说记者的学校有15名以上学生计划参加游学团,该公司咨询顾问郑先生很热情。他列出三条线路,时间从15~21天不

等,价格从38900~46900元不等,不包括约3000元的广州至北京往返机票费用。

多位旅游界行家表示,金吉列游学团的形式、内容、价格,和其他游学团大同小异,都存在诸多猫儿腻。

### 揭秘1

## 老师买单:十个学生为一个老师埋单

在询问过程中,金吉列的咨询顾问郑先生主动提出,行程报价可以每人减3000元,但他又紧接着提醒,“如果老师随行,那么3000元的优惠就不能减

了。”记者问:“大概多少个学生可以配置一个老师呢?”

“反正学生每个人最大优惠的是3000元,老师不跟就一人减3000,跟就不减。”

### ■行家解密

老师随行、学生埋单,已经是游学团的惯例。有的家长对老师费用平摊表示理解:“毕竟孩子出门总要麻烦些,老师照看着,更安全。”有的家长则觉得花钱给老师白送福利,心不甘情不愿。

### 揭秘2

## 参观名校:只要进了学校大门就算“货物对板”

“美国一线——常春藤名校交流营”的行程单——15天、38900元/人。

“究竟有哪些名校?”记者问。“斯坦福、加州大学、普林斯顿、耶鲁、哈佛……都很齐全。”

“大学参观,只是在校园里走走,还是有每所学校的老师陪同介绍并去参观

图书馆、教室、旁听课程呢?”

“都有学校出人接待的,有的大学还可以参观图书馆和实验室,当然人家学生在上课,你是不能打扰的。”记者注意到,整个行程中,只有一所大学——斯坦福大学含糊地列明可以“了解学术体系和学习情况”,而其余8所学校,都只列出校名,并无详细说明。

### ■行家解密

所谓“学校出人接待”,并不等于就是校方招生办或者办公室的专业人员,了解效果很可能比自助游还差。按照这种含糊的行程描述,学生无资格投诉承办方未带领学生进入图书馆、实验室、教室、学生宿舍等真正的学习环境中,只要进了学校大门就算是“货物对板”。

### 揭秘3

## 旅游景点:琳琅满目,多为免费

据郑先生推介:“到美国一次不容易,所以给团友安排了很多旅游景点的参观机会。你看,迪斯尼乐园、环球影城、白宫、林肯纪念馆、华盛顿纪念碑、博物馆……应有尽有!”

记者追问:“我去过美国,好像行程中很多景点都是免费的。”

郑先生有些尴尬,询问同事一番后向记者确认:“确实大多数景点是免费的,不过迪斯尼乐园和环球影城都是我们出门票的。”

“自由女神像参观呢?”“前往岛上的船票我们出,但是要上自由女神像,就得自己付费。”

### ■行家解密

用免费项目来作为旅游项目,是游学团最常用手段。去趟纽约,参观联合国总部、中央公园、洛克菲勒广场、时代广场等,全是免费项目,而纽约最著名的几大博物馆,因为多少要缴费而被主动忽视,简直是“买鸡舍不得酱油钱”。

### 揭秘4

## 所谓课程:只上半天课,学分要求不严

在羊城晚报记者的要求下,郑先生介绍了赴美学习时间较多的课程团:“美国学分认证团是21天,46900元/人,住在寄宿家庭里;名校国际混班营是15天,45900元/人,住在学校宿舍里。”

学分认证,究竟是哪种学分?郑先生介绍,是美国高中学分,考试通过后,可以获得5分,“一般稍微用功一点就能通

过的,去年的通过率大概是80%。”羊城晚报记者注意到,这个46900元的游学团行程中,有两周一至五都只上半天课,下午多数安排旅游购物游玩,周六、日不上课没有任何安排。

名校国际混班营的行程表中,则含糊地写着各种了解美国风俗习惯、教育体系、商业技巧等内容的“英语课程”。

### ?

## 为什么游学团价格这么贵

报价比普通旅行团高近两倍,中介机构毛利在12%以上

和金吉列一样,绝大多数的中介机构的出团报价都比普通旅行团要高近两倍。为什么游学团价格如此高昂?

广州某大型旅行社已经为诸多中介机构承办多年出国游学团,总经理吴女士告诉记者,游学团大多数都是学校统一组织,由中介机构包括留学机构、培训机构承办,后者常常把游学团“转包”给旅行社,旅行社把这类人叫做“行家”。“行家向学生要的价钱,住往都比我们开出的价格高出几千、上万元。”

记者拿出美国15天游学团45900元

的行程单时,吴女士说:“他们的行程和普通旅行团有区别,具体成本多高我不好说,但我可以确认:美国15天旅行团,以我20多年出境游经验,成本是2.6万至2.8万元。”

吴女士说:“旅行社对这种团的盈利,一般按照人头每人有500~800元的毛利就做,至于对学生的价格怎么开,就是他们中介机构和学校之间的事情。”

“比如说我们正在做的澳洲21天游学团,给行家开出的价格是3万元,而中介机构一般会纯盈利3000~4000元/人,

### ■行家解密

这两类游学团行程是最常见的模式,也算是相对注重“学”的团,但实际上真正能学到的知识也不多。很多承办游学团的中介机构,在当地请的老师水平参差不齐,上课也没什么要求,如果再加上学生的主观学习意愿不强,口语和知识水平提高非常有限。

## 四大名著里的消暑妙招

夏日炎炎,人们都期望能有什么妙招消暑。四大名著里是否有这样的妙招呢?

《三国演义》第21回曹操与刘备青梅煮酒论英雄。书中虽没明说这是夏天,但字里行间却透露了夏天的信息。小说里说曹刘饮酒时,阴云漠漠,骤雨将至,且有天外龙挂(水龙卷风)出现。刘备被曹操说破志向,心内惊慌,筷子掉地,借惊雷声掩饰过去。许都地处中原,只有夏季才会出现这种景象。青梅煮酒确是消暑佳品,青梅味酸,有收敛生津之功效;青梅与酒搭配,能去除酸味,可以消除疲劳、保肝驱虫、养颜美容。看来青梅煮酒不仅适合英雄,更适合消暑。

《水浒传》第16回智取生辰纲,对酷暑有很详尽的描写,其中引用了一首诗。作者解释说:“炎天暑月,那公子王孙,在凉亭上水阁中浸着浮瓜沉李,调冰雪藕避暑,尚兀自嫌热。怎知客人,为些微名薄利,又无枷锁拘缚,三伏内只得在那途中行。”一句话道尽了古时富贵人家如何消暑。杨志他们押送生辰纲是如何消暑的呢?书中交代得明白,开始太平路,他们起五更,中午便歇息;后来走山路,杨志专拣凉时(早七点到九点)到申时(下午三点到五点)赶路,激起众人不满。晁盖、吴用他们利用这点,让白胜扮作卖酒的,移花接木麻翻

了众人,夺取了生辰纲。大家都知道夏日喝冰镇啤酒祛暑,古人喝黄酒,黄酒也能祛暑吗?当然,夏季天热,人体消耗大,无机物、盐分流失比较多,急需补充养分。而黄酒中富含多种氨基酸、有机酸、维生素和有益人体的微量元素,适量饮用,能及时补充人体所需的养分,解乏怡神。

《西游记》唐僧西天取经历时十四年,自然有十四个夏天,不过书中对夏季着墨不多。三借芭蕉扇的故事发生在秋天,但火焰山温度奇高,日日都是盛夏。芭蕉扇能克制火焰山,一扇熄火,二扇生风,三扇下雨,最后悟空扇了七七四十九扇,火焰山的火焰就熄灭了。吴承恩讲的其实是最古老、最有效的消暑利器。

《红楼梦》里林妹妹体质弱,第29回与宝玉斗气,宝玉砸玉,黛玉一着急,将刚喝的香露饮解暑汤吐了。香露是一味中药,中医认为它能发汗解暑,行水祛湿,温胃调中,实乃解暑首选。第34回宝玉挨打后,吵着要吃酸梅汤。袭人拦着,以玫瑰露子替代,后来从王夫人处讨了玫瑰清露和木樨香露。酸梅汤和玫瑰露子都是消暑佳品,能生津止渴。而清露能活血化淤、解毒消肿,消暑、疗伤两不误,确比酸梅汤更适合宝玉。(据《北京青年报》)

## 麻醉药已有2000年历史

最近,有媒体爆出一则奇闻——安徽省太和县一男子报警称,他的妻子怀孕已过预产期10天,当日上午去县中医院产检。妻子称:“从中医院出来后,突然觉得头晕目眩,接着便失去记忆,醒来后发现肚子里的孩子被偷走。”虽然这条新闻经调查核实是夫妇俩策划、导演的一场闹剧,但这让笔者想到中国古代文学名著《水浒传》中的一段情节。

在第十六回里,晁盖等人机智取生辰纲,用蒙汗药下到酒里,把公差麻翻在地。其实这蒙汗药就是今天所讲的麻醉药。

中国应用麻醉药的历史十分久远。早在2000多年前,《列子·汤问篇》中就记载了战国时代名医扁鹊用“迷酒”剖胸探心,术后又投以“神药”使患者清醒的故事。《后汉书·华佗传》曰:东汉末年名医华佗首创以曼陀罗花为主的“麻沸散”能令人麻醉,忽而不知人事,任人劈剖,不晓痛痒。华佗用此方法成功地做了肿瘤切除和肠胃吻合等大手术,

(据《新观察》)

这是世界医学史上最用中药麻醉药施行外科手术的记载。

清道光进士、翰林院编修、河南学政俞樾在《茶香室丛钞》中说:“……途遇一人引他处,饮以酒,吏即昏迷若寐,及觉,印为盗去矣。数日,捕得盗者,讯之,云用风茄为末,投酒中,饮之即睡去,须酒气尽乃醒……”从俞樾所述,可知小说家写的蒙汗药多为麻醉药风茄。风茄又叫山茄,也就是茄科植物曼陀罗花,目前临床使用的中药麻醉剂就是用它提炼出来的。根据动物实验和临床实验,证实曼陀罗花引起麻醉,主要作用在于东莨菪碱。曼陀罗花麻醉效果显著,病人用药后几分钟内即可昏昏入睡,手术时毫无痛感,并有良好的术后镇痛作用。

中国古代在唐宋期间,应用以曼陀罗花为主的中药麻醉方法已相当普及。直到20世纪70年代,以曼陀罗花为主的中药麻醉剂又受到世界各国医学界的重视。

### 揭秘

业内人士自曝行业暴利:

## 报价3万,实际花销仅万元

新华社记者记者从洛杉矶当地旅行社了解到,游学学生团基本报价是一个人3万元人民币左右,行程一般是15至20天,每个团20人左右,两三个老师带队。游学期

间,大多数团只安排一两天在当地联系一所中学或小学交流,其他时间以旅游为主。每天包一辆大巴的费用在500美元左右,15天费用加上司机小费也不到

8000美元,折合人均不到400美元(约人民币2500元)。一名业内人士告诉记者,“一个团下来,实际每人的食宿和交通花销均是人民币1万元左右。”

### 管理

## 管理部门“态度暧昧”

只要学校等主办单位不营利,承办公司营利是允许的

迄今为止,国家对“游学团”的管理,仅有2012年由教育部、外交部、公安部、国家旅游局联合发布的《关于进一步加强对中小学生出国参加夏(冬)令营等有关活动管理的通知》,但其中态度十分暧昧。

通知要求,“主办单位……不得以营利为目的组织出国夏(冬)令营等有关活

动”。换言之,只要学校等主办单位不营利,承办公司营利是允许的。

通知指出:“组织中小學生参加出国夏(冬)令营等有关活动的主办单位应是中小学校、教育行政部门所属的对外教育交流机构或者共青团、少先队与妇联组织,可以委托国家旅游局许可经营出境旅游业务的旅行社承办。”所谓“可以

委托”旅行社,不等于“只能委托”旅行社。如果主办单位找旅行社办理,对方必须要出境游资质;如果找其他公司办理,反而没有任何要求。

此外,目前大多数学校都以“游学团”的名称组织学生,这纸只管“出国夏(冬)令营”的通知,基本上管不着“游学团”。

## 这是“时代的浮躁”

追捧西方教育寄望于浅尝辄止的游学团,是一种集体的不理智

华南师范大学政治系主任周焜成教授强调,学生家长千万别寄希望于游学团提高孩子的学习水平。“学生不可能在两三周的海外体验内学习有多大进

步,去当地学校听几天课便有收获不现实。”周焜成认为,中介只是推波助澜,“游学团风行的深层原因,是大家对中国教育整体不信任,盲目追捧西方教育。家

长们想要孩子出门见识一下别人的优秀教育,寄望于浅尝辄止的游学团。这是一种集体的不理智,反映了时代的浮躁。”

(据《羊城晚报》)



7月13日,在日本东京一家美容院,一名女子接受蜗牛美容。

据新华社电 湿湿黏黏的蜗牛在脸上爬,是不是会让你头皮发麻?如果告诉你,蜗牛“上脸”有助美容,是不是能接受它?

日本一家美容机构推出蜗牛美容疗法,让蜗牛在顾客脸上爬行5分钟,收费大约1万日元(约合106美元)。

法新社14日援引商家女发言人高村真巳的话报道,蜗牛身上的黏液有助清除死亡细胞、清洁毛孔、修复晒伤皮肤并保湿。她说:“这样做,百分百纯蜗牛精华将直接作用于你的皮肤。”

一名女性顾客说,蜗牛美容法让她放松,几乎睡着。“你能感到蜗牛在脸上爬。起初有些吓人,不过实际上挺舒服。我的皮肤确实变得水润光滑。”

## 山羊咖啡馆



日本首都东京一家咖啡馆内有两只山羊坐镇,吸引了诸多动物爱好者前往,点上一杯咖啡,逗逗山羊,在钢筋混凝土丛林里享受与动物的亲密接触。

主人川口雪娜(音译)三年前买下两只本土山羊作为宠物,养在自家的咖啡馆内,希望以此招揽动物爱好者前往消费,让咖啡馆的周末人气旺盛一些。她告诉记者:“那时候,动物主题咖啡馆欣欣向荣,你可以在那里逗弄猫咪或狗狗。但我们认为,那些普通动物不如山羊那么有创意。”

两只山羊关在咖啡馆一角的围栏内,顾客可以喝喝咖啡,逗逗山羊,或者预约时段带山羊出门,在咖啡馆附近遛弯。咖啡馆毗邻交通枢纽涩谷站,附近人潮涌动,牵着山羊穿越人群绝对是一种独特的体验。

(据《广州日报》)

## 兄弟情深



兄弟情深1



兄弟情深2

英国媒体7月1日刊登了一组“兄弟情深”的照片,不过,照片中的俩“兄弟”一个是小黑猩猩,另一个则是猎豹幼仔。尽管它们来自不同“家族”,但从照片中可以看出,这对好朋友玩得非常开心。

小黑猩猩叫瓦尔,20个月大,它常常围在9周大的猎豹幼仔身边,它们都生活在美国野生动物园。这对好朋友常常互相追逐玩闹、蜷缩在一起,甚至睡在一起。这两个小家伙之间的友谊始自猎豹宝宝出生一个月左右的时候。

动物园工作人员说:“这是一种很自然的友谊。小黑猩猩教会猎豹幼仔非常多的冒险精神。”

(据《新华每日电讯》)